

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Páris alatt szólnak a német ágyuk

A németek Páristól 45 kilométernyire csatáznak — Lemberget kiűritették — A ruszofil lakosság árulása — Auffenberg diadala teljes — Lublin előtt folyik a harc — Finnországban kitört a forradalom

A német hadsereg alig 45 kilométerre van Páristól, ott vivja talán utolsó csatáját a büszke főváros védelmezésére kiüldött francia csapatokkal s Páris népe rémülten hallja az utolsó összecsapást kísérő ágyudörgést. — Korábban, mint talán maguk a németek is hitették volna, telik be Páris végzete, hogy negyvennégy év leforgása alatt másodszer vonuljanak végig terein és boulevardjain a német csapatok. Franciaország népe, de megszökött kormánya is el van készülve Páris porig alázására, amely legfőbb csak napok kérdése lehet még akkor is, ha a kormány tényleg gondolt arra, hogy védje a fővárost, amelytől a most épülő sánc-erődök még napokra sem lesznek képesek távoltartani a diadalmos németeket. Egy-két nap még és végképen kimulik a világból a reváns eszméje, hogy sohasse ébredjen életre többé ez az oktalan szörny, amely annyi vért, annyi verejtéket követelt negyvennégy éven át a világtól.

A másik világszörnyet, a pánszlávizmus vérivő ördögét a mi hősi hadseregünk fogja megfojtani. Rendületlen lélekkel hisszük, valljuk és hirdetjük ezt és ettől a hitünkől el nem tántorít bennünket az óriási csatának az a fájdalomosan ható, de jelentőségében mégis csak huszadrangu epizódja, hogy *hadvezetőségünk Lemberg kiűritését határozta el*. Ha lépésről-lépésre kísérjük az oroszokkal folyó élet-halálharcunknak minden mozzanatát s ha figyelmünk elől nem tévesztjük azt a célt, mely északi hadseregünk előtt áll, akkor be kell látnunk, hogy a nemzetünk létéért való gondoskodás kötelességérzete parancsolta azoknak, akikre most sorsunk bízott, hogy az Oroszországgal való döntő leszámolást azon a ponton végezzék el, ahol munkájukat teljes siker koronázhatja. A Lemberg kiűritését jelentő hírrel egyidejűleg kapjuk a jelentést, hogy az Orosz-Lengyelországba vonult hadseregünk teljes diadallal oldotta meg feladatát s operációinak eredményeképpen elvágta az orosz sereg visszavonulási útját. Ez a feladat csak most nyert megoldást, ami pedig ezután következik: a nagyobb feladat csak most ért meg a kivitelre. Mindenesetre szívünk minden részvét-érzésével fordulunk

Galicia fővárosának lakói felé, akik — ha csak rövid napokra is — a muszka hordák jármát kénytelenek tűrni. De az a cél, amelynek kiküzdése a mi hadseregünknek jutott feladatul: a pánszlávizmus szörnyének agyonverése és legázolása, megéri azt, hogy Lemberget néhány napig az ellenség hatalmában tudjuk. Mai távirataink ezeket jelentik a világháboru eseményeiről:

Auffenberg teljes győzelme

Budapest, szeptember 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *hadisajtószállásról* jelentik:

Kelet-Galiciában ma nem volt ütközet. Lublin ostroma tovább folyik. Auffenberg az ellenség üldözésétől teszi teljessé a kivívott győzelmet.

A Tysowcétől délkeleten húzott sáncoknak rohammal való elfoglalása döntő következményekkel járt és az ellenséget a keleti és északkeleti irányban való veszélyeztetett visszavonulásra kényszerítették. Ez oroszok, hogy fedezhessék a Komarownál gyülekezett haderőik elvonulását, kénytelenek voltak a lehető legszívósabban védelmezni e helység magaslatait. Mindaddig erősen szorongatott, most pedig tüstént előretérő derékhadunk, valamint a déli arcvonalnak Boreovics vezénylete alatt álló balszárnya az oroszok hadállására nyomult előre, amivel az oroszokat idő előtt való pánikszerű visszavonulásra kényszerítették s ez a visszavonulás, a Tysowcénél kivívott sikereink következtében valósággal katasztrófálissá alakult. A győzelem döntő és jelentőségű.

Ez az akció a krasniki és a njedsiva-dusai győzelmekkel kapcsolatban azt jelenti, hogy a Bug és a Visztula közt operáló hadsereg el van vágva a keletről Lemberg ellen vezetett hadseregtől.

Lemberg kiűritése

Budapest, szeptember 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A hírlapok haditudósítói illetékes információk alapján úgy vélik, hogy a legközelebbi idők eseményei be fogják bizonyítani, hogy Lemberg kiűritése fontos katonai tény volt.

A kiűrités nem jelent sokat, nem menekülés volt, hanem tervszerű katonai visszavonulás. A hadvezetőséget az a szempont vezette, hogy a szép várost nem akarta az oroszok bombázásának kiténni.

Bizonyos, hogy a legközelebbi események meg fognak győzni bennünket ez intézkedés feltétlen helyességéről.

A harcmezőn csend van

Budapest, szeptember 5. (Magyar Távirati Iroda cenzurázott jelentése.) A sajtóhadisajtószállásról jelentik:

A Keletgaliciai harcmezőn csend van. Az oroszok nem támadnak. Mi etablirozzuk magunkat.

A ruszofilek árulása

Budapest, szeptember 5. (Magyar Távirati Iroda cenzurázott jelentése.)

Előőrseinken áttört egy automobil, orosz műszaki tisztekkel, akiket ulánusaink elfogtak. A ruszofil lakosság árulása kétségtelen. Teheneket hajtának előőrseink felé s így árulják el fedett helyeinket.

Lublin ostroma

Budapest, szeptember 5. (Magyar Távirati Iroda cenzurázott jelentése.)

Az oroszok erődítései ellen Lublin körül csapataink erős harcot folytatnak.

Forradalom Finnországban

Stockholm, szeptember 5. (Magyar Távirati Iroda.)

Finnországban kitört a forradalom. Helsingforsban bizottság alakult a fölkelés vezetésére s a forradalom a vidéket is hatalmába kerítette. Helsingforsban és más helyeken is a nép barrikádokat emelt és bombákat do-

Kénytelen meghajolni mindenki a

HRABÉCZY

gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő gyár
(Debreczen, Széchenyi-utca 42.)

munkájának tökéletessége előtt.

Vasárnap batyból szedett minden sző 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők.

SEK
llöntéle

Ellátásra,
a elfogad flukat
r izr. tanító. Hű-
u. 11. Kollégium-

Üzlet

DEUTSCH-
en tescheni vaj,
y vaj, írók vaj és
vajás liptói turó
ap kapható.

HEDI PAPRIKA-
gesztégek óriási
LINDENFELD J.
szer- és gyarmat-
ykereskedésében
i palota. Telefon

LCSON

ekre, ártékpapírokra
ndú vidéki taka-
tári részvényekre
Aljtársalagra 140 K
rsajjgyre . 90)
50 kereszt aj. 40)
50 kereszt aj. 38)
sorsajjgyre . 7)
10)
20)
50 kereszt aj. 28)

apró részletekben
16. : Ha sorsjegyet
logban vannak, ugy
y beklődése ellené-
csont a fenti Oszegre
k. Részletfizetésre
de még ki nem fizet-
legyeket kiváltjuk
rájuk fenti
csont adjuk.

ni Közlöny Kölcse-
v. Társ. bankoszálya
Y-UTCA 18. SZÁM.
8. Alapítási év 1878.

2-3

ai tanuló

ellátásra (kóser
elfogad özv.
ávidné, Arany
ntca 16. szám.

emüek
részére

sebkendők
— paplanok

ossynál
lombazár

miatt

vagy Marien-
gyulást hoz a

gyógyvizzel

vosát !!!

Ivádi gyógy-
/I., Felsőerdő-
főraktár :

Kossuth-utca.

bott a katonaságra, amelylyel véres harcok folynak. A forradalmat nem sikerült elnyomni.

A Visztula mentén egyesültünk a németekkel

Krakkó, szeptember 5. A Slovo Pold jelenti, hogy a német csapatok Radoszyce mellett érintkezésbe jutottak a mi csapatainkkal.

Uj balkáni háboru előtt

Bécs, szeptember 5. A Fremdenblatt jelenti, hogy Görögország megkezdte a mozgósítást Törökország ellen. Az új balkáni háboru azonban nem fog elszigetelődni Görögországra és Törökországra, mert Bulgária bele fog avatkozni a háboruba.

Az utolsó csaták Páris előtt

Bécs, szeptember 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Neue Freie Presse jelenti Rotterdamból:

A németek elfoglalták Amiens-t. A városért véres harc volt az angolokkal, akik kényszerültek visszavonulni és a várost földadni.

Moreuil-nél a hadjárat egyik legnagyobb ütközete folyt le, amelyben a németek győztek.

A német csapatok megjelentek Creilnél s itt újabb csatát kezdtek. Az ágyuszó Párisba elhallatszik.

Az angoloknak és a franciáknak ezek a vereségei azt a csekély teret is szabaddá tették Páris felé a németek számára, amely eddig még el volt zárva a győztesek elől. — Amiens elfoglalása azért volt szükséges a németeknek, hogy az esetleg még partra szállítandó angol segítőcsapatok előhaladását francia földön megakadályozzák. A fent közölt táviratnak az a jelentése, hogy az ágyuszó Párisban is hallható, korántsem túlzás, mert Creil város mindössze 45 kilométernyire van Páristól.

Budapest, szeptember 5. (Magyar Távirati Iroda.)

Páris közelében nagy harcok folynak. Az ágyudörgés behallatszik a városba, ahol nagy reménytel uralkodik. Páris teljes sötétségben van.

Pánik Párisban.

Berlin, szeptember 5. A Berliner Tagblatt jelenti: Párisból tömegesen menekül a lakosság délre. A pályaudvarok zsúfolva vannak a kétségbeesett utasokkal. A Viviani-kabinet minden erejével azon van, hogy megakadályozza a pánik kitörését.

Bécs, szeptember 5. A Neue Freie Presse jelenti, hogy Páris környékén őrségeket létesítettek, amelyeknek az a feladatuk, hogy figyeljék a láthatárt s a német léghajók közelébe értesítsék a sánctáborot. A német léghajók üldözésére aviatikus-őrségeket szerveznek.

A 42 centiméteres mozsarakat a diósgyőri vasgyár gyártotta.

Budapest, szeptember 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A világháboru egyik legnagyobb meglepetése, sőt szenzációja a 42 centiméteres kaliberű ágyúk szereplése volt. Lüttich és Namur ezeknek a mozsaraknak megsemmisítő hatása alatt esett el a legrövidebb idő alatt. Ebben a világgraszáló diadalban a magyar iparnak is jelentékeny része van, mert a 42 centiméteres mozsarak lufettáinak és lövedékeinek egy részét a diósgyőri vasgyárban gyártották.

500 tagja van a debreczeni polgárőrségnek

Rostás István rendőrfőkapitány ma délutánra hívta össze a polgárőrség csoportvezetőit, hogy a legszükségesebb teendőket megbeszélje velük s az őrség tagjainak névsorát összeállítsa. Amint már jelentettük, a csoportvezetők megbízást kaptak, hogy az iskolai év megkezdése miatt távolmaradt diákság helyett a polgárőrség tagjait ök maguk választásák ki.

A mai összejövetelen a kijelölt csoportvezetők közül a következők jelentek meg: Goldberger Adolf, Ekli József, Fleischer István, Galánffy János dr., Freund Jenő dr., Öhlbaum Zoltán, Varga Lajos dr., Rásó Sándor dr., Horváth Jenő dr., Karsai Sándor dr., Klein József, Steiner Jakab, Rónai György dr., Fischer Mihály, Thieszen Arthur, P. Papp Dezső, Unger József dr., Gévai Béla dr., Révész Géza dr., Fenyves Ignác dr., Sipos Gábor, Szikszói Szabó László dr., Weisz Aladár dr., Beregi József dr., Weisz Bertalan, Sesztina Jenő, Halmos József, Hajnal Ernő dr., Nyiri Ernő dr., Leichter Gábor, Mandel Ernő, Krausz Bernát, Bartha Ernő, Gábor Miklós dr., Schreiber Gyula, Fehér Mór dr., Bacso Dezső dr., Erdei István, Turai István, Eperjesi Andor, Löbl Gyula, Kertész Lajos, Kovács Ferenc dr., Kun Béla dr., Pokoly József dr., Csűrös Ferenc dr., Gulyás István dr., Petzkó Ernő dr., Révész Lajos, Vargha Kálmán dr., Aczél Jenő dr., Helferson József dr., Rézler Ervin dr., Kovács József dr., Kohn Sámuel, Molnár Sámuel Szikszai Aladár, Szatay Ferenc dr., Csikos Ferenc, Glück Sándor, Varga István dr., Hódy Béla dr., Szabó Ferenc dr., Patai József, Széplaki József.

Beszolgáltatták a jelentkezettek névsorát, amelyből kiténik, hogy több mint ötszáz tagja van a polgárőrségnek. Az értekezlet elhatározta, hogy az őrség huszas csoportban fog működni. Minden tag igazolványt és sorszámmot kap s valamennyien fogadalmat tesznek, hogy becsületesen, lelkiismeretesen végzik a kötelességüket s visszaélést nem fognak elkövetni.

A rendőrfőkapitány a polgárőrök szolgálatának teljesítésére tervezetet dolgoztat ki Harsányi Imre dr. rendőrkapitánnyal, akinek fáradságos munkájában a csoportvezetők közül többen segítkeznek. A polgárőrség működésének megkezdését később határozza meg a főkapitány. Az őrség első ténykedése a vasúti állomáson a rend fenntartása lesz.

— A szállítás felvétele Bosznia és Hercegovina irányában. A háboru következtében augusztus eleje óta Bosznia és Hercegovina felé is katonai szállítások kötik le a vasúti forgalmat. A Máv. igazgatóságához beérkezett értesítés szerint most már ugy a gyorsáru forgalom, valamint a teheráru forgalom, kocsirakományok és 3000 kilogrammon fe-

lül darabáruk részére már e relációban újra felvétel, azonban a konkrét esetekben mindig a pécsi, illetve szabadkai tábori szállítási-vezetőségek határozzák meg, hogy állítható-e vagy a feladónak rendelkezésére, illetve a szállítás akadálytalanul lebonyolítható-e. A kereskedelmi és iparkamara figyelemzeti tehát az érdekeltséget, hogy szállítás előtt az illető tábori szállítási-vezetőséget kell megkeresni.

A debreceni segély-akció

Ujabb adományok.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére újabb adakoztak: Jost Ferenc 60, Royal tulajdonosok heti adakozása 18.50, Royal-személyzet heti adakozása 17, görög katolikus hitközség perselygyűjtése 50, Benyáts Emilné 10, Tüdös Józsefné 2, Éles József 10, Erős Jakab 20, Szücs Gergelyné 1, Csillag József 5, Rásó Sándor 5, Bergerné 5, dr. Brüll Henrik 5, Lichtblau Albertné 2, Dörre Ferencné 5, N. N. 5, Krausz Gyula 5, Haas Fülöp és Fiai 6, N. N. 2, ifj. Gyürky Sándor 5, Vadász Péter 1, Wiener Adolf 5, Uray Sándor 5, Kiss Lajosné 1.20, özv. Jánossy Józsefné 2, Harsányi István 5, P.-né 4, Lefler Károlyné 1, dr. Kerekes 2, Dolsak József 5, B.-né 2, Löwi Bernát 5, H. E. 5, Kállay Albertné 2, B. B. 2, dr. Varga Lajosné 8, N. N. 2, Kardos Lipót 5, Juhász István 2, Szabó Sándor 1, Bartos Jenő 1, Jékel Endre 1, Pásztó Béla 1, Boros Izidor 1, Sarkady Sámuel 1, Péntes Imre 1, Fejsz Margit 3, Botos Mariska 2, Budaházy Géza 1, Korompai Gyula 1, Elek Gyula 2, Held József 1, Ábrahám Erzsébet 3, Alföldy Károly 2, Fazekas Endréné 1, Szatmáry Károlyné 1, Barkóczy Aladár 5, Böhm Lili 5, Nábráczky Margit 5, L. J. 3, Kondor Lajosné 2, Muraközy Róza 1, Betus József 1, Tóth Elek 2.

Ékszeret küldtek: dr. Etey László 4 aranygyűrű, 1 ezüst lán, Uras Ferenc 2 aranygyűrű, Herskovits Gizella 1 ezüst óra, Steiner Ignác 1 ezüst óra, 1 arany fülbevaló, 1 arany lánegyűrű, Farkas Jenő 2 arany gyűrű egyik piros kövel, másik kő nélkül, dr. Kun Mihályné 1 cukorfogó, 1 ezüst kanál, 1 kis tartó, Vas Henriette 1 karperec, 1 meadillon, Zoltai Lajosné 1 pár arany fülbevaló, Müller Margit 2 ezüst lán, Müller Emma 1 arany gyűrű, 1 arany fülbevaló, Müller Etel 1 ezüst lán, 1 arany gyűrű, Martinek Ferencné 1 arany karperec, 2 arany zszusu, dr. Balkányi Ede 1 arany karperec, 2 pár fülbevaló, 1 arany ingomb, özv. Sáp Lajosné 1 karikagyűrű.

A Török-pezsőgyár a mai napon 1000 palack pezsgőt küldött a Kontsek Géza-cégnek azon célzattal, hogy az ebből befolyt teljes összeget részben a Vörös Kereszt, részben a harctérre ment katonák hátramaradtai között osszák szét. A pezsgő ára palackként kettő korona, a Kontsek-cég az elárusítást díjtalanul vállalta el. A hirneves debreceni pezsgőgyár-cégnek ez a hazafias és emberszeretetre valló ténye minden dicséretet megérdemel.

A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt részére a következő adományok érkeztek, dr. Hütter Károlyné 10 kor., 2 párna, 4 huzat, 6 ing, 6 alsónadrág, Steiner Ignácné 2 párna, 6 párnahuzat, Haas Tivadarné 2 párna, 4 huzat, 3 ing, 6 nadrág, 6 zsebkendő, 6 harisnya, Goldstein Gyuláné 6 párnahuzat, 3 lepedő, 3 törülköző, Komlósy Dezsőné 6 ing, 6 nadrág, 2 párna, 4 huzat, 2 vánkös, 2 huzat, 1 bot, Mihalovits Jenőné 8 üveg bor, 2 üveg likör, Varga Károlyné 5 férfi ing, 3 nadrág, Szarukán Zoltán táblabíró

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **fürdői** **ásványvíz**

a világ legerjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

Kézimunkák és hozzávaló anyagok vakáció és fürdőidényre leszállított áron kapható **KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKÁSZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.**

1 lepedő, 2 párnahaj, 3 ing, 1 szoknya, 2 függöny, Lestyán Adorjáné 3 lepedő, 2 paplanlepedő, 2 alsónadrág, 16 lábtyű, 1 kötöző ruha, Haas Tivadarné 2 párna, 4 huzat, 6 ing, 3 nadrág, 6 harisnya, 6 zsebkendő, Vass Gyuláné 2 párna, 1 lepedő, 3 ing, 2 nadrág, 3 törülköző, 2 párnahaj, 4 ing, 6 harisnya, özv. Nagy Lajosné 12 darab törölőkendő, Debreceni Első Takarékszövetkezet 2000, Polgári Lövész Egyesület tagjai 200, Mihalovits Mici és Anni 10, Than Margit 10, Petheő Aladár jelyényért 2, Varga Lajos jelyényért 2, Rauch Árpádné 2, özv. Híndy Ottiláné jelyényért 2 kor., Vásáry Erzsike 2 párna és 2 kor., Szele Györgyné 7 ing, 5 nadrág, fél kilo tea, Szivesné, Heteyné, Závonyiné H.-Szoboszlóról 5 tollpárna, 5 huzat, Molnár Albert 10 liter tej, Geiger Simonné 10 liter tej, 35 zsemlye, Léderer Louise 100 darab zsemlye, 1 kilo sonka, Fürst Ödönné 2 kilo kolbász, 2 kilo pecsenye, 50 liter bor, 1 hordó sör, Békés Emil 3 üveg szesz, Bodnárné 1 kenyér, 2 sült csirke, Szabó Ernőné pogácsa, szappan, Magyar Simonné 10 liter tej, Laszk Józsefné 1 tál sonka, Némethy Lajos 1 darab bot, Szél Gézáné gyümölcs, bor, kenyér, Czentye Böske sütemény, Fürst Béla kávé, konyak, dr. Losonczy Álmós 10 liter tej, Reichmann Tubi 5 liter tej, térszta, Lestyán Adorjáné 40 darab tányér, Szöllősi Ferencné botok, szőlő, Debreceni Lajosné alma, becsinált, Gyarmathy Pál cigareta, szalonna, Csóka Sámuelné 1 kosár gyümölcs, Farkas Imréné jelyényért 3, Békéssy Géza jelyényért 3, Bleier Adolf 10 kor. és pecsenye, Kemény Viktor 20, dr. Hegedűs István 20, Zoltai Lajos 2, dr. Nagy Lajos 25, dr. Freund Jenő 20, Harsányi István 5, Nagy József 10 kor. és kenyér, Mikó Lajos 2, Kelemen Béla 1, Bodnár Géza 2, Millos Virgil 1, Nemes Dénes 1 kor., Nagy Dezső 50 fill., dr. Láng Sándor 1 kor., Fejes Albertné 4 vászon nadrág, Tóth Aurélné 24 ing, Vajda József 1, Ember Antal 2, Baich László 1, Váczy Gyula 2, dr. Halász 1, dr. Jóna Ödönné jelyényért 2 kor., Schön Sándor 6 darab trikó, Grünfeld Zoltán jelyényért 2 kor., Kovács Dániel jelyényért 2 kor. A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és további adományokat kér sürgősen Somossy László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

A Vörös Kereszt Egylet kéri a közönséget, hogy a sebesültek részére ócska, használt férfi-ingeket, alsónadrágokat, zsebkendőket, meleg takarókat, ujságokat sürgősen küldjön Somossy László egyleti pénztárnokhoz.

Egy debreczeni író halála

A napokban hunyt el, a háboru zajában majdnem észrevétlenül, egy debreczeni származású író, egy 80 évet is meghaladott tisztes matróna, aki valamikor az irodalmi világban élénk szerepet vitt. Özv. Sámly Lászlóné Király Jankáról van szó, aki többszörös szálal hozzá volt kötve Debrecen városához. — Nemcsak születésénél fogva nevezhetjük debreczeni írónőnek, mert *Könyves-Tóth Mihály*, a szabadságharc híres református papjának volt a mostoha leánya, hanem mert élte végéig meleg szeretettel viseltetett szülővárosa iránt, annyival inkább, mivel ide került vissza fia, a Debrecenben általánosan ismert és kedvelt Sámly Béla.

Sámly Lászlóné a múlt század második felében szorgalmasan és szívesen olvasott dolgozó társa volt a szépirodalmi folyóiratoknak, főképp a *Fővárosi Lapok*-nak, férjével, a tudós Sámly Lászlóval együtt valóságos irodalmi szalon tartottak Kolozsvárt, melyet nemcsak a kolozsvári írók, tudósok látogattak, hanem fölkereste azt minden irodalmi ember, aki rövidebb-hosszabb ideig tartózkodott Erdély fővárosában.

Az irodalomtörténetben bizonyára *Petőfi*-vel való ismeretsége fogja legtovább fentartani a nevét, mert ő volt az a *K. J.* kisasszony, akinek emlékkönyvébe 1846-ban, éppen Debrecenben ezeket az ismert szép sorokat írta a nagy költő:

„Szíved bölcsőben fekvő esecsemő;
Ott fekszik és még mélyen alszik ő,
De majd fölbred és keservesen sir...
Akkor szép gyermekem,
Legyen szelíden ringató dajkája
A nyájas szerelem.”

A sors megadta azt, amit a költő kívánt neki, sőt annál sokkal többet: családi boldogságot, irodalmi megbecsülést, hosszú, szép életet.

K. A.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, szeptember hó 6-án prédikálni fognak: a Nagytemplomban Pánczél Jenő s. lelkész, délután Farkas János s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Szele György lelkész, délután Konrád Zoltán s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Kovács János választó lelkész, délután Uray Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban Boér Károly vallásnár, délután Balogh Béla s. lelkész, az ispotályi templomban Demeter Gyula s. lelkész, délután Polgár Gyula s. lelkész, a homokkerti imaházban Könyves-Tóth Kálmán lelkész.

Az ágostai hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Nagy Márton ref. s. lelkész prédikál.

— Budapest környékén tilos a vadászat. Budapesti tudósítónk jelenti: A székesfőváros polgármestere közhírré tette, hogy Bu-

dapest környékén tilos a vadászat a sáncmunkálatok miatt. A fővárosban megkezdték a polgárőrség szervezését.

— **A temesvári katonai parancsnokság tilalma.** A temesvári katonai parancsnokság ma Debrecen város polgármesteri hivatalához táviratot intézett, amely szerint a sebesülteket és foglyokat a látogatóknak a csapatok fekvéséről és helyzetéről való kérdezősködésekkel zavarni szigorúan tilos, ugyancsak a sebesülteknek és a foglyoknak is tilos bármit elbeszélni a harc-szintér eseményeiről s az azokkal kapcsolatos dolgokról.

— **A debreceni vendéglősök ipartársulata** hivatalosan 5000 blokkot vett át a hadba vonultak hátramaradtjai segélyezésére javára a segítő bizottságtól. Ebből átvettek: Lókody Sándor 1200, Kovács Aladár (Kis-Debrecen) 500, Lévy Izsó (Rákóczi), Erős Jakab (Magyar Király), Fürst Béla (Erzsébet) 300—300, Domán Dávid (Péterfia 48.), Bróhn Ábrahám (Péterfia 52.), Juhász Sándor (Péterfia 59.), Böhm Ferenc (Árpád-tér) 200—200, Rosenberg Simon (Otthon), Körös Jenő (Csapó-u.), Krausz Lajos (Korona), Czapp József (Csapó-u.), Horváth István (Rákóczi-u.), Schwartz Dániel pipás, Galamb Sándor (Péterfia 55.), Tóth István (Kut-utca 124.) 100—100 darabot. — Az ötlet Borgida Farkas kávése (Royal), aki ifj. Weichinger Károlylyal, Németh Andrással és Rosenberg Sándorral a Hungáriában, Angol Királynőben és a Frohner éttermében saját elszámolásukra szintén ajánlják a 2 filléres blokkokat, úgy, hogy összesen 10—15 ezer van forgalomban. Nagyon kérjük a kávéházi, vendéglői közönséget, hogy fizetéséknél kérje a 2 filléres blokkokat, hogy derék pincérek fáradósága ne legyen hiábavaló s hogy a segélyre szorultakon segítve legyen.

— **Rozs- és búzaszállítás a hadsereg részére.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara értesíti érdekeltiségét, hogy a kassai cs. és kir. Militárkommandó hadbiztonsága nagyobb mennyiségű rozsnak és búzának szállítása tárgyában szeptember hó 10-én délelőtt egy ajánlati tárgyalást tart. Bővebb felvilágosítás a kamaránál nyerhető.

— **Fél áron** vegyen mindenki tankönyvet, kötésért ne fizessen semmit, mert: Kereskedelmi, ref. főiskola, polgári, képző, kath. gym., reál, Abeles, Dóczi, Svetits stb. iskolákban előirt könyvek, új kiadások féláron kaphatók Harmathynál.

URANUS

Korona-Passage Telefon 3-28.

Ma, Vasárnap — szeptember hó 6-án

A KÖNNYEK

Szenzációs dráma 3 felvonásban.

Csutaknak szíve van. Kacagató. Ki utoljára nevet. Bohózat. Kikebus hódítása. Vigjáték. A rabló madarak. Ismeretterjesztő. Mikor a fog nagyon fáj. Humoros. Napsugár. Életkép.

Egységes helyárak. Páholy, zsölye 50 fillér, zárt-zék és I. hely 30 fillér, II. és III. hely 20 fillér.

Folytatólagos bemenet.

HÉTFŐN — KEDDEN — SZERDÁN

A VADÁSZKUNYHÓ TITKA

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

ÉJFÉLI VENDÉG

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

A megmentett becsület. Életkép 2 felvonásban.
A méhtenyésztés. Természettudományi felv.
Az aranyhaj. Kacagató.
A játékszenvedély. Tanulságos jelenetek.

Előadások: Vasárnap d. u. 3 órától 7-ig fél-helyárak, 7 órától rendes helyárakkal.

Folytatólagos bemenet.

Hétfőn, Kedden, Szerdán szept. hó 7-én, 8-án, 9-én

KÉT HAZÁBAN

Egy család története 4 felvonásban.

Tábori és hadi felszerelésekhez | **FŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LÁMPÁK, HÁTI-ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK** | **BŐRÖNDÖR BROWNING REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK**
EVŐESZKOZOK ▽ **KESEK** ▽ **PALACKOK** | **TEVESZŐR - TAKARÓK** | **MENTZE** ÁRUHÁZABAN, PIAC-UTCA 38. SZÁM

Fióküzlet: Arany János-utca 15. sz.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít
FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIAC-UTCA 63. SZÁM.

Telefon: Fióküzlet 732. Füzlet 11-57.

— **Debrecen augusztusban.** Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt ülést tartott, melyen a szakelődök terjesztették el: augusztus óról szóló jelentéseiket.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** szeptember hó 5-én volt:

Munkás kínálat: Asztalos 53, festő 17, ács 20, szerelő 10, bádogos 10, rézműves 2, cipész és csizmadia 48, papucsos 1, földmunkás 8, betonos 1, gazdasági munkavezető 16, molnár 4, gépész 55, fémesztergályos 2, gyári munkás 77, keféss 9, kazánfűtő 13, kályhás 1, kovács 20, reszelővágó 1, kőműves 80, palafedő 1, lakatos 53, kárpitos 4, mezőgazdasági napszámos 293, mezőgazdasági cseléd 20, napszámosnok 122, sütő munkás 1, cukrász 1, szabó 43, varrónő 12, szijgyártó 1, kerékgyártó 9, rajzoló 4, könyvkötő 1, fűszeres 4, szakácsnő 5, mindenes 8, üzleti alkalmazott 31, mészáros 2, borbély 6, elektrotechnikus 1, kertész 1, nyomdász 9. — Összesen 1086.

Munkás kereslet: Raktárba 200, kovács 2, mezőgazdasági munkásnő 10, cipész 10, mezőgazdasági kocsis 30, borbély 6, mindenes 3, bejárónő 1, csizmadia 6, palafedő 3, szabó tanonc 1, kárpitos 1, házmester 1, fűszeres 1, kondás 1. — Összesen 278.

— **Használt tankönyvek,** hatóságilag fertőtleníve, valamint új állapotban is minden iskola részére kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz. a főposta mellett.

— **Beiratás a polgári fiúiskolába.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában — Csapó-u. 58. — a beiratások d. e. 9—12-ig eszközöltenek. A tanítás rendes időben kezdődik.

— **Mindazok,** kik a háboruban elesettek és sebesültek kimutatására előfizettek, szíveskedjenek a kimutatást a kiadóhivatalban átvétni.

— **Gólya a hadifogságban.** Aradról jelentti tudósítónk: A déli hadiszinterről tudva levően asszonyokat is internáltak az aradi várba, ahol a női hadifoglyokat a férfiaktól teljesen elkülönített helyiségekben őrzik. Az asszony foglyok között most élénk beszéd tárgya az a három családi esemény, amely két nap alatt történt a várban. Tegnapelőtt egy mohamedán asszony, az éjjel pedig két szerb nő adott életet három gyermeknek.

KÁVÉSOK, VENDÉGLŐSÖK CUKRÁSZOK

ÉS A N. É. KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Van szerencsém a naggyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy **TOJÁSCIKKEIMET** raktáramban (Burgondia-u. 4. sz. alatt) és az áruipiacokon tábláimmal jelzett árusítóhelyeken árusítatom. A tojások egészséges voltáért szavatosságot vállalok. Árúim kifogástalanságánál és olcsóságánál fogva a fogyasztó közönség jelentékeny megtakarítást érhet el; miért is tisztelettel kérem meggyőződés végett szükségletét raktáramból vagy a piacon tábláimmal megjelölt helyeken beszerezni, melyeket ma a következő árakban bocsájtom forgalomba kicsinyben is:

**36 tojás 2 korona.
4 " 22 fillér.**

Tisztelettel

Waltner Sámuel

tojásnagykereskedő, BURGONDIA-U. 4. szám.

Árverési hirdetés.

A debreczeni református egyház gazdasági bizottsága megbízásából, f. hó 17. napjának d. u. 3 órájára az alább megnevezett ingatlan haszonbérbeadására és szintén megnevezett bolt és lakás bérbeadására az árverési határidőt kitűzöm. (Egyház-tér 17. sz. ref. egyházi hivatalban.)

1. Haszonbérbe adatik f. 1914. évi október 1. napjától 6 egymásután következő évre a Csirkés Imre által haszonbérrel ondódi 11 hold, 541 négyszögöl ingatlan. (Czucca.)

Bérbe adatik a f. évi nov. hó 1. napjától 1917 május 1. napjáig:

2. A Dégenfeld-téri 4. sz. ház alatt levő, ideiglenesen Fehértői Béla által bérelt bolt-helyiség.

3. Az Árpád-téri paróchia földszintjén levő 4 szobából, fürdőszobából és mellékhelyiségekből álló uri lakás, szintén f. évi nov. hó 1-től 1907. évi május hó 1. napjáig.

Az árverésben részt venni kívánók figyelmeztetnek, hogy a kikiáltási ár 10%-tőljárt bánatpénzként árverés előtt a kiadóttség kezébe letenni kötelesek s árverés után úgy a haszonbérlet, mint a bérbevevők a letett bánatpénzt az elért összeg 10%-tőljártának megfelelő összegre kipótolni.

A haszonbérbevevő, valamint boltbérlet pedig köteles lesz az árverés jóváhagyása után a haszonbérösszeg fele részét cautióképpen akár készpénzben, akár betéti könyvben vagy elfogadható értékpapirban az egyház pénztárába befizetni, illetve letenni.

Debreczen, 1914 szept. 2.

Pénzes Sándor, gb. elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK

A DEUTSCH-üzletekben tescbeni vaj, Andrásy vaj, irós vaj és gyenge vajas liptói túró mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusy Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Mérték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Józan életű házaspár házmesternek felvételt. Hatvan-u. 16.

Orvos özvegye elvállal 2—3 középiskolai izr. leány vagy fiu tanuló. Arany János-utca 7.

Ellátásra, tanításra elfogad fukat Schaffer izr. tanító. Hűvelyes-u. 11. Kollégium-n 1.

Olcsón beszerezhető és aonnal szállítható malomgépek, hengerek, hengerezők, felvonók, kőjáratorrészek, malomkövek, szijkeretek, tengelyek stb. felszerelések. Cim Reismann Sándor Debreczen, Hatvan-utca 51.

Keresztyén uri családnál két tanuló teljes ellátást nyerhet.

TEJET, VAJAT ÉS TEJSZINT

házhoz szállítva elad a Gazdasági Akadémia.

Megrendelhető telefon 285. szám alatt.

Tanuló leányok

művirág és díszítő képzéshez felvétetnek Művirág és Díszítő-gyárban.

JUNKER HENRIKNÉL Piac-utca 26—28. sz. Émbrinus-étteremmel szemben.

2—3 iskolai tanulót

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Varga-utca 32. két szobás lakás kiadó. Udvarban jóvizű kut

KIADÓ gargonlakás.

Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butorozva vagy fűresen november elsejére kiadó. Továbbá kiadó egy kitérő borpince is. Értekezhetni ugyanott Gáll Vilmos bir. végrehajtónál.

Külsőleg és belsőleg egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbáúveg 40 fillér.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.

Intézeti fehérneműek fiúk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalneműek — paplanok
matracok

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár



Árjegyzőkek ingyen.

Képviselek kerestetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult!

Szőlő- és gyümölcs-örlők, szüretelő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.